

全面深入学习宣传贯彻党的二十大精神

全市农村集体家底摸清了

总资产超160亿元，集体土地总面积1759万亩

本报讯（记者贾世峰）日前，市农业农村局通过摸底、登记、清产核算，摸清了全市的农业“家底”——全市农村集体总资产169.44亿元，集体土地总面积1759.3万亩，其中农用地面积1414.03万亩、建设用地面积290.43万亩、未利用地面积54.85万亩。

我市下辖5659个行政村。近年来，我市将加强农村集体“三资”管理作为发展壮大农村集体经济、提升乡村治理

能力的主要抓手，各县（市、区）结合当地实际，制定出台了村级收入管理、财务预决算、财务开支审批、财务公开、资产清查等各项管理制度，规范农村集体“三资”管理流程和操作程序，全面建立民主决策、依法管理、规范运作的农村集体“三资”管理工作新机制，形成了用制度管人管事的工作格局，有力推动了全市农村集体“三资”管理各项工作的制度化、规范

化、科学化。同时，通过规范农村“三资”管理程序来管理农村集体资金，控制集体非生产性开支，保证了村级集体资金的合理开支。在村集体经济组织中全面推行农村会计电算化，对村集体资产、资源、合同等全部实现电子化、台账化、动态化管理，提高了管理效率，降低了管理成本，有效防止了农村集体“三资”流失的现象。

截至目前，我市新纳入农村“三资”管理台账资产11.29万亩，经营性资产金额2.81亿元，非经营性资产金额1.07亿元。市农业农村局相关负责人表示，将继续加强对农村集体“三资”管理的制度化、规范化、信息化建设，建立健全“三资”管理长效机制，切实盘活集体资源资产，让农民手里的“红本本”变出更多“红票票”。

南大港入选“母亲河复苏行动”名单

本报讯（记者孙杰）近日，水利部印发《母亲河复苏行动河湖名单（2022至2025年）》，将永定河、潮白河、白洋淀、西辽河、黑河、石羊河等88条（个）河湖纳入2022至2025年母亲河复苏行动河湖名单，我市南大港位列其中。

据了解，母亲河复苏行动是新阶段水利高质量发展的重要任务，旨在聚焦河道断流、湖泊萎缩干涸等问题，加大相关河湖治理力度，让河流恢复生命、流域重现生机。水利部在组织全面排查断流河流、萎缩干涸湖泊情况的基础上，通过深入分析研判河湖生态环境修复的紧迫性和可行性，确定了母

亲河复苏行动河湖名单。

近年来，南大港产业园区不断推进南大港湿地环境治理，去年完成生态补水1300万立方米。此外，园区加强湿地生态修复和功能扩容，清除围堤4.54千米，修复湿地面积108.8公顷，提高了湿地生态系统稳定性和区域整体生态环境质量。

“下一步，我们将以开展母亲河复苏行动为契机，充分利用现代化技术手段，做好生态流量、水位、水质、水生态变化等情况的动态监测与评估，加强湿地生态保护推广宣传，动员社会各方力量共同参与到母亲河复苏行动中去。”南大港管理区水务局相关负责人说。

东光开展春季“洗城”行动 涉及29条主次干道和65条背街小巷

本报讯（记者邢程 通讯员尹晶晶）为进一步提升城区道路环境卫生质量，日前，东光县住建局开展了历时一个月的春季“洗城”行动，加强道路扬尘治理，消除卫生死角，打造干净、整洁、有序的道路环境。

本次春季“洗城”行动，东光县住建局推行环卫精细化、机械化作业和标准化管理，采取“人工清洗+机械作业”相结合的模式，按照“纵向到底、横向到边”的整治标准，彻底清洁29条主次干道和65条背街小巷。对机械清扫不到位的地段实行人工冲洗，力求达到清洁全覆盖、无缝隙。

本次行动，不仅涉及城

区主次干道，还对护栏围挡、停车位、公厕、垃圾桶等设施，进行全方位地毯式“扫、洗、冲、洒”精细化冲洗工作，做到车过地净、路见本色。同时，环卫公司加强垃圾清运工作，特别对商场、公园、居民小区、医院等垃圾产量较大的重点区域增加清运频次，确保垃圾日产日清。

截至目前，本次行动共出动高压冲洗车、洒水车、小型便道冲洗车等各类环卫机械车辆共计120余辆次，出动人员300余人次。“洗城”活动已经坚持了五六年，通过“洗城”，城市面貌焕然一新，洗出城市新容颜。”东光县住建局相关负责人说。

盐山义工协会连续6年“暖心助学”

本报讯（记者孙杰 通讯员王洪胜）“叔叔阿姨，我永远记住你们的爱心，等我长大了，一定尽自己最大努力，多做好事！”日前，盐山县义工协会志愿者到韩集镇和孟店镇开展“暖心助学”公益行动，看望受助学生。

盐山县义工协会志愿者先后看望了韩集镇郑庄村的郑雨荷、孟店镇常金村的卢绍强等受助学生，给他们送去助学金和米面油等生活用品，鼓励他们自强、自信、自立，珍惜来之不易的学习机会，时刻保持积极健康、乐观向上的生活态度，发扬自强不息、勤奋好

学的精神，以优异成绩回报家人，报效祖国。

据悉，盐山县义工协会成立以来，已连续6年开展助学行动，所有助学金全部来自志愿者的爱心捐赠。除每次活动成员几百元到上千元不等的捐赠外，近年来，协会170余名成员坚持每天捐献一元钱，作为常态化爱心帮扶基金。

据统计，协会通过每年开展“暖心助学”等活动，先后资助边务镇郝庄子村、边务镇大边务村、孟店镇流注寨村、杨集镇左一村、庆云镇北尹村等地的140余名困难学生，累计发放助学金14万余元。

我市9节课例入选教育部“基础教育精品课”

本报讯（记者韩学敏 通讯员何伟贤）近日，教育部公布了2022年“基础教育精品课”遴选工作“部级精品课”名单，我市9名教师的课例入选。

入选的9节课例为：黄骅市第四中学数学教师龚喻的《二次根式》、黄骅市南排河镇东高头小学科学教师周学兰的《空气的成分》、东光县灯明寺镇初级中学物理教师周笑梅的《热机的效率》、东光县第二中学语文教师叶桂霞的《礼记》、泊头市第四中学

数学教师郑雅心的《有理数的减法》、献县临河乡临河中学初中音乐教师卫俊影的《梨园漫步》、南皮县实验小学科学教师高敬的《动物与能量》、任丘市西环路白塔小学数学教师姜会欣的《有余数除法的意义》、青县实验小学音乐教师邵淑俊的《森林中的铁匠》。

据悉，教育部将在国家中小学智慧教育平台发布部级精品课，精品课以微课形式呈现，包括微课视频、教学设计、学习

任务单、课件、作业练习和必要的实验演示等。

市教育局相关负责人表示，去年，我市精心组织，共报送精品课课例130节，其中97节获省级“基础教育精品课”、9节课例被评为部级精品课。下一步，市教育局将引领带动更多教师投身课程教材内容研究，不断深化基础教育课程教学改革，促进教师专业发展，全面提高教育教学质量，推动教育优质均衡发展。

十二花神走秀、汉服巡游、国风汇演 沧州举办多种活动庆“花朝”

本报讯（记者胡学敏）4月8日至9日，运河区、新华区举办了形式多样的展演活动庆祝花朝节，带领广大市民游客共赴一场浪漫古风之约。

花朝节，简称花朝，俗称“花神节”“百花生日”。节日起源于春秋时期，在我国至少有两千多年的历史。

活动期间，在大运河畔百狮园南川古渡码头，运河区首届花朝节活动精彩上演。

本次活动以“国风古韵 大美运河”为主题，活动中，汉服爱好者参演的舞蹈《十二花神》摇曳生姿，小学生表演的《古诗新唱》《汉服走秀》充满童趣，大学生表演的《十二风华笄》韵味十足……展演结束后，演员们身着汉服在百狮园的沧曲桥、木制栈道、沧曲书舍等处游玩打卡，成为百狮园内一道靓丽的风景线。

在新华区鼓楼广场，“梦回千古 花朝

迎福”——新华区第一届汉服传统文化节如期启帷。十二花神走秀、祭花神、舞蹈表演等活动吸引市民驻足观赏。祭花神重现了古代焚香、献礼、读诗等流程。

“汉服特别漂亮，看着让人赏心悦目。”第一次接触“花朝节”的市民张强表示，通过现场一系列活动，让他对“花朝节”和汉服文化，有了更深入的了解，受益匪浅。

海葬，生命的另一种告别

士风

日前，市民政局举行了第5次免费公益撒骨灰行动，参加骨灰撒海活动的市民有70多人，数量比往年大幅度增加。

骨灰撒海是一种不保留骨灰的生态节地葬法，展现了当代人生死观的变化。一位参与海葬的市民家属说：“以后，看到大海，就如同看到了亲人。”

如今，随着社会发展，人们的生死观念也在不断转变。一些新兴殡葬方式逐渐兴起，海葬便是其中一种，骨灰撒入大海，其本质是冲破入土为安的传统生死观念，适应现代社会生活的需要。

在网上有人发起话题“你希望如何处理自己死后的躯体”中，捐赠遗体、海葬等方式成为网友最认同的回答。洒脱达观的生死观，已经与“入土为安”的生死观有了很大的不同。

海葬人数的增加，还因为有其环保、经济的优势。相比于传统的土葬方式，海葬减少了对土地资源的占用，最大程度实现了“死不带去”的愿景。同时，海葬的形式也让子孙后代祭祀亲人更加便利，隔海祭望、网上祭祀，打破了传统必须到场祭拜的习俗。

更让人感动的是，老一辈人的态度也在发生变化。此次海葬，许多参与者都是生前立下了海葬的遗嘱或遗嘱。同时，政府部门积极推行相关政策，支持海葬，有制度、有保障，这也让逝者放心，让生者安心。

当代人在面对生时，要活得热烈，敢拼敢闯；面对死时，坦然以对，随性达观，化风化雨皆是福。保持乐观淡然的态度，在有限的生命里绽放光芒，才是一个现代人应该有的正确态度。

百姓评说

我是文明市民 要为城市争光 我是燕赵儿女 要为河北争气

第八批国家组织药品集采日前在海南开标。从2019年“4+7”集采试点扩围开始，截至目前，国家已经开展8批333种药品、3批4类高值医用耗材集采，平均降价幅度分别超过50%、80%。据国家医保局相关负责人介绍，叠加地方联盟集采，已累计降低药耗费用超4000亿元。

持续挤出药品耗材虚高价格“水分”

截至2023年2月28日，冠脉支架集采接续采购已完成17.85万个冠脉支架产品采购，占约定采购总量的10.3%。这是高值医用耗材集采在全国范围内统一开展接续工作的首次探索。国家组织高值医用耗材联合采购办公室集中采购组组长高雪介绍，此次接续采购中选价格总体保持平稳，平均中选支架价格为770元左右，中选产品增加4种。

“相较于上一轮采购，这次续采的冠脉支架品种更加丰富。”中国医学科学院阜外医院副院长杨伟光说，除了降价“福利”外，集采根据临床需求及时进行产品更新换代，这也为

患者和临床提供更多选择。

让患者的医药负担降下来——从高达万元直降至千元以内，集采冠脉支架为百姓“减负”从这组数据中可见一斑：2021年和2022年，中国医学科学院阜外医院共使用约3.8万个冠脉支架，为患者减轻负担约4.8亿元。

除了大幅降价的耗材类集采，多品类的药品集采也为患者减轻不少负担。

60多岁的天津市民李先生患有冠心病、高血压多年，集采前他的药费日负担约34元，集采后日负担不到7元，“药品费用每年减少近万元”。

天津市民科总院内科主任杨清说，心脏病和高血压人群数量庞大，且患者常需常年用药。当前，高血压、糖尿病、高血脂等慢性和常见病用药被纳入集采，随着多批次集采结果相继落地执行，相关费用大幅下降，患者负担减轻。

累计降低药耗费用超4000亿元

——透视医药集采成效

别的第七批国家药品集采结果在江苏、福建、内蒙古等省份落地。以江苏省为例，第七批集采落地后预计一年可节约药品费用31亿元。

为更多企业有效竞争培育“良性土壤”

从第二批药品集采中选企业77家扩大至第三批集采的125家，到第四批集采企业拟中选比例创历史新高，再到后续多批次集采企业拟中选率稳定在70%以上，随着集采政策不断完善，放宽竞争格局、适当保持竞争率正为更多企业提供良性竞争环境。

“带量”提升企业参与集采意愿。“带量”是推进集采的核心环节。国家组织冠脉支架接续采购中，全国3696家医疗机构参与采购，协议采购量约178万个，分别较上一轮

集采增加40%与30%。

实实在在的市场份额为企业“以价博量”提供更多动力。在这次冠脉支架接续采购中，赛诺医疗科学技术股份有限公司共有两款产品被纳入集采，此前公司冠脉支架一年发货量为2万个，接续集采中标后2023年第一季度已出货4万个。

——集采规则更加注重效率与公平最新批次药品集采提高了入围品种数量，同时采取“一主双备”，即一个主要供应商，两个备选供应商，这将进一步保障集采药品供应，也让更多企业能够参与集采。

此外，通过设立集采触发机制、采购支付款项提前预付、规范药品流通环节等，国家集采在推进过程中不断完善相关政策举措，推动集采常态化、制度化。

北京大学公共政策研究中心副主任江滨说，国家集采节奏更加温和、

稳健，企业可以有更多时间与精力在扩大规模、提高产能等方面做好准备。

为医药产业发展带来“鲶鱼效应”

集采正成为推动企业、医院、医药行业改革的重要一环。有专家表示，“以量换价”意味着参与集采将获得更多的市场份额，这将促进医药企业降低成本、稳定供给、研发创新等。

“国家组织药品集采对医药行业产生正向导向作用，促进产业分工更明确，加快产业分类和转型。”中国药科大学研究生院常务副院长丁锦希表示，仿制能力强、且有规模生产能力的企业来说，则是促进它们把更多精力投入到产品创新研发之中。

他表示，这只是集采对企业源头的端的影响，从医院管理方面来看，集

采将促进医院思考仿制药的替代如何更加合理，在保证治疗疗效、稳定性的前提下进行替代。

降价只是第一步，用得上才是关键。医保部门多措并举，采取签署购销合同、明确年度约定采购量、完善“双通道”供应保障机制等，保证老百姓能及时用上集采产品。

为推动集采药品与耗材平稳落地，中国医学科学院阜外医院将集采落地与支付方式改革同步推进，成立医院DRG（按疾病诊断相关分组）管理小组，建立“临床—采购—DRG”联动工作机制，调研临床一线反馈意见等，保障集采产品优先使用，降低患者负担。

根据此前国家医保局印发的文件，集采覆盖面将持续扩大，到2023年底，每个省份的国家和省级集采药品数累计达到450种，化学药、中成药、生物药均应有所覆盖，高值医用耗材将进一步聚焦心内科、骨科等重点产品，改革红利将持续惠及更多人群。

据新华社电

